Tham luận
 Đánh giá 1 năm triển khai thực hiện Nghị quyết chuyên đề số 396-NQ/ĐU ngày 20/4/2022 của BCH Đảng bộ Sở Y tế về lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác bảo đảm an toàn thực phẩm ngành Y tế Thái Nguyên giai đoạn 2022-2025
                                        Người tham luận: Lý Văn Cảnh
(Bí thư Chi bộ thanh tra – An toàn vệ sinh thực phẩm)
Kính thưa các đồng chí đại biểu, thưa toàn thể hội nghị! 
Lời đầu tiên cho phép tôi xin gửi tới các đc đại biểu, các đc dự hội nghị lời chúc sức khoẻ, hạnh phúc, chúc HN sơ kết công tác đảng 6 tháng 2023  thành công!
Thưa các đồng chí!
Ngày 20/4/2022 BCH Đảng bộ Sở Y tế đã ban hành Nghị quyết chuyên đề số 396-NQ/ĐU về lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện công tác bảo đảm an toàn thực phẩm ngành Y tế Thái Nguyên giai đoạn 2022-2025, với mục tiêu: “Nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong công tác quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm từ tuyến tỉnh đến tuyến xã, đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất trong công tác chỉ đạo, điều hành nhằm kiểm soát tốt hơn, toàn diện hơn chất lượng an toàn thực phẩm phù hợp với các điều kiện và tiêu chuẩn theo quy định của pháp luật, góp phần bảo vệ sức khỏe và quyền lợi người tiêu dùng, đáp ứng yêu cầu phát triển và hội nhập”
Tại Hội nghị sơ kết hôm nay, được sựcủa BTC tôi thay mặt Chi bộ Thanh tra - ATVSTP xin được báo cáo kết quả sau một năm triển khai, thực hiện Nghị quyết số 396 cụ thể như sau:
Kính thưa các đồng chí đại biểu thưa các đc dự hội nghị! 
Với quan điểm chỉ đạo của Đảng: Bảo đảm an toàn thực phẩm (ATTP) chính là bảo đảm quyền lợi người tiêu dùng và sức khỏe nhân dân, là một nhiệm vụ thường xuyên cần tập trung chỉ đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền, là trách nhiệm và quyền lợi của các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh thực phẩm và của mỗi người dân. Tổ chức thực hiện đồng bộ các quy định pháp luật về an toàn thực phẩm, chú trọng công tác thanh tra, kiểm tra, đẩy mạnh việc áp dụng các biện pháp tiên tiến trong quản lý an toàn thực phẩm. Tăng cường công tác thông tin, truyền thông nhằm tạo sự chuyển biến sâu sắc trong nhận thức của người sản xuất, người tiêu dùng và toàn xã hội về giữ gìn vệ sinh, bảo đảm an toàn thực phẩm.
Sau một năm triển khai thực hiện nghị quyết các cấp uỷ đảng, chính quyền ngành Y tế Thái Nguyên luôn tập trung quan tâm bám sát các nội dung của Nghị quyết để chỉ đạo thực hiện triển khai có hiệu quả
Thứ nhất: Ngành Y tế cơ quan thường trực BCĐ LN ATTP của tỉnh đã luôn chủ động tham mưu cho Ban Chỉ đạo liên ngành về an toàn thực phẩm tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo công tác an toàn thực phẩm trên địa bàn toàn tỉnh tình; Tổ công tác giúp việc Ban Chỉ đạo tỉnh luôn tham mưu kịp thời tổ chức tốt các hoạt động của tỉnh. Chỉ đạo100% các địa phương kiện toàn BCĐ, xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai các hoạt động thực hiện các quy định về an toàn có hiệu quả.  
Thứ hai: Các đơn vị, các địa phương đã tăng cường các hoạt động thông tin, giáo dục và truyền thông thay đổi hành vi về an toàn thực phẩm: Đẩy mạnh tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng; đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền như : Chủ động phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Thái Nguyên, Trung tâm Thông tin tỉnh, các cơ quan báo chí trung ương… tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh cơ sở, xây dựng các phóng sự, chuyên mục về an toàn thực phẩm. Xây dựng tài liệu truyền thông về an toàn thực phẩm; xây dựng, sưu tầm các tài liệu, các văn bản triển khai dành riêng cho đồng bào dân tộc thiểu số  vùng cao, vùng sâu về lựa chọn thực phẩm an toàn và các biện pháp phòng tránh ngộ độc thực phẩm do yếu tố tự nhiên.
Thứ ba: Các cấp uỷ đảng chỉ đạo các đơn vị, tập trung nguồn lực, đầu tư nâng cấp cơ sở vật chất, trang thiết bị dụng cụ phục vụ công tác an toàn thực phẩm như: Trung tâm Kiểm soát Dược phẩm, Mỹ phẩm, Thực phẩm và Thiết bị y tế, TT CDC đã quan tâm đầu tư, mua sắm vật tư, hoá chất, TTB phục vụ cho công tác kiểm nghiệm, giám sát ATVSTP… Phòng chuyên môn trực thuộc sở, và các đơn vị luôn tăng cường tổ chức đào tạo, tập huấn về an toàn thực phẩm cho cán bộ làm công tác an toàn thực phẩm tại các tuyến; đào tạo mở rộng các chỉ tiêu kiểm nghiệm an toàn thực phẩm cho kiểm nghiệm viên của phòng kiểm nghiệm.Các đơn vị luôn chủ động đảm bảo, sẵn sàng kinh phí phục vụ cho công tác an toàn thực phẩm trên địa bàn.
Thứ tư: Để nâng cao năng lực quản lý phòng chống ngộ độc thực phẩm và các bệnh truyền qua thực phẩm Phòng ATVSTP luôn chủ động xây dựng kế hoạch, xây dựng phương án phòng ngừa, ngăn chặn, điều tra, xử lý và khắc phục sự cố về an toàn thực phẩm. Chủ động tham mưu cho lãnh đạo sở chỉ đạo việc giám sát nguy cơ gây ô nhiễm thực phẩm để thông tin cảnh báo cộng đồng, giảm thiểu các vụ ngộ độc thực phẩm đông người và tử vong do ngộ độc thực phẩm. Từ năm 2018 tới nay trên địa bàn tỉnh không ghi nhận vụ ngộ độc thực phẩm nào trên 30 người cùng mắc.
Thứ năm:. Chỉ đạo triển khai và nhân rộng mô hình điểm về quản lý an toàn thực phẩm thàng 4/2023 Sở Y tế (P. ATVSTP) đã phối hợp với Công an tỉnh (P.Cảnh sát Môi trường) triển khai mô hình điểm tuyên truyền về công tác đảm bảo ATVSTP trong các trường học tại TPTN và các cơ sở cung cấp thực phẩm trên địa bàn TPTN.  
Thứ sáu: Thanh tra sở và P. ATVSTP đã phối hợp các đơn vị liên quan tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát, xử lý vi phạm pháp luật về an toàn thực phẩm; hậu kiểm các sản phẩm do các cơ sở tự công bố. Thanh tra, kiểm tra, giám sát thực phẩm chức năng, Quảng cáo thực phẩm trên địa bàn đảm bảo đúng qui định.
Thứ bảy: Sở Y tế tăng cường chỉ đạo việc ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý an toàn thực phẩm; cải cách một số thủ tục hành chính nhằm phục vụ tốt các nhu cầu và lợi ích chính đáng của nhân dân không gây phiền hà cho nhân dân, cho doanh nghiệp..
Thưa các đồng chí đại biểu, thưa toàn thể hội nghị!
 Trong thời gian qua được sự chỉ đạo của Đảng công tác quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm luôn được chính quyền, các đơn vị quan tâm, nỗ lực, quyết liệt vào cuộc và thường xuyên kiểm tra, kiểm soát, kịp thời ngăn chặn và xử lý các hành vi vi phạm quy định về an toàn thực phẩm. Nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật của các chủ cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm từng bước được nâng cao, tự giác chấp hành các quy định của nhà nước trong quá trình sản xuất, kinh doanh thực phẩm. Người tiêu dùng đã biết lựa chọn thực phẩm an toàn, nói không với các loại thực phẩm bẩn. Công tác tham mưu được các đơn vị bám sát văn bản chỉ đạo của cấp trên để tham mưu ban hành các văn bản chỉ đạo của địa phương về công tác đảm bảo ATVSTP kịp thời và phù hợp với điều kiên thực tế.
Công tác truyền thông được thực hiện chỉ đạo thực hiện đồng bộ từ tuyến tỉnh đến các địa phương. Tăng cường thời lượng truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng, các trang Website của ngành, của đơn vị, thường xuyên phát thông điệp đảm bảo an toàn thực phẩm trong dịp Tết Nguyên đán và mùa Lễ hội xuân; Tháng hành động vì an toàn thực phẩm…  Công tác triển khai các hoạt động tập huấn, tuyên truyền phổ biến các kiến thức pháp luật về công tác bảo đảm an toàn thực phẩm; triển khai các văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành cho cán bộ quản lý; các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh sản phẩm thực phẩm được quan tâm; ngành Y tế đã chủ động phối hợp các ngành thành viên Ban chỉ đạo như: Hội Nông dân tỉnh, Hội liên hiệp phụ nữ tỉnh Thái Nguyên đã tổ chức nhiều cuộc tuyên truyền kiến thức về ATVSTP và Môi trường đạt hiệu quả.
 Công tác thanh tra, kiểm tra đã được đẩy mạnh và triển khai đồng bộ từ tỉnh đến huyện, xã, qua đó đã phát hiện ra nhiều sai phạm và xử lý kịp thời các hành vi vi phạm về ATTP. Chất lượng các cuộc thanh tra, kiểm tra ngày càng cao. Công tác hậu kiểm các sản phẩm do các cơ sở công bố và tự công bố đã được triền khai đúng quy định của pháp luật.
Thực hiện Nghị quyết số 01-NQ/TU ngày 31/12/2020 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về Chương trình chuyển đổi số tỉnh Thái Nguyên, giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030 và Kế hoạch số 80/KH-UBND ngày 20/4/2021của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Chương trình Chuyển đổi số tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030. Sở Y tế đã   chỉ đạo các đơn vị đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin nhằm tạo điều kiện thuận lợi và giảm tối đa thời gian, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính cho các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh thực phẩm trên địa bàn toàn tỉnh. 
Thưa các đồng chí!
 Mặc dù công tác chỉ đạo thực hiện nghị quyết của Đảng bộ về công tác đảm bảo ATVSTP đã đạt được những kết quả nhất định xong bên cạnh đó vẫn còn một số khó khăn, tồn tại, hạn chế. 
Thứ nhất: Công tác quản lý ATVSTP của ngành Y tế Thái Nguyên hiện nay là phòng ATVSTP chưa có sự thống nhất chung của toàn quốc (phòng chỉ có 05 biên chế)  nên việc tiếp nhận các thông tin, các chỉ đạo từ BYT, Cục ATTP  và việc tham mưu triển khai các văn bản cũng như tham gia các hoạt động phối hợp các ngành, các đơn vị đặc biệt trong những đợt cao điểm… đôi khi còn chậm còn khó khăn trong tham mưu chỉ đạo. 
Thứ hai: Nghị định số 15/2018/NĐ-CP ngày 02/02/2018 của Chính phủ quy định các cơ sở sản xuất, kinh doanh nhỏ lẻ không phải cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP, bên cạnh đó một số quy định về tiêu chuẩn, quy chuẩn trong cơ sở sản xuất, kinh doanh nhỏ lẻ chưa rõ ràng gây khó khăn quá trình thực hiện đúng các quy định của pháp luật. Ngoài ra, quy định một số loại hình dịch vụ ăn uống không thuộc đối tượng cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện an toàn thực phẩm nhưng không quy định phải có ký cam kết hay thông báo cho cơ quan biết để quản lý nên gặp rất nhiều khó khăn trong công tác quản lý cơ sở. 
Thứ ba: Việc quảng cáo các thực phẩm trên mạng xã hội, đặc biệt là thực phẩm chức năng vẫn chưa được kiểm soát chặt chẽ.Việc kinh doanh, quảng cáo thực phẩm bảo vệ sức khỏe vi phạm pháp luật diễn biến phức tạp, khó quản lý, ảnh hưởng đến quyền lợi người tiêu dùng, gây bức xúc dư luận xã hội. 
Thứ tư: Công tác phân tích nguy cơ đối với ATTP. Hiện nay, hệ thống kiểm nghiệm ATTP của ngành gồm 02 Trung tâm là: TT Kiểm soát dược phẩm, mỹ phẩm, thực phẩm và thiết bị y tế ;TT Kiểm soát bệnh tật tỉnh phục vụ kiểm tra nhà nước và kiểm nghiệm đối với sản phẩm thực phẩm, cơ bản đáp ứng yêu cầu phục vụ công tác quản lý trong lĩnh vực ATTP. Tuy nhiên, do khó khăn về kinh phí nên việc kiểm nghiệm đánh giá các chỉ tiêu nguy cơ mới chỉ thực hiện với quy mô hạn chế, số lượng mẫu và chỉ tiêu kiểm nghiệm còn ít so với thực phẩm sản xuất và tiêu thụ trên địa bàn. 
Thứ năm: Hiện nay tỉnh Thái Nguyên chưa có văn bản quy định về nội dung và định mức chi cho các hoạt động về y tế nói chung và ATVSTP  nói riêng, nên khó khăn trong việc cấp kinh phí cho các hoạt động, vì vậy hầu hết các hoạt động đều lồng ghép nên hiệu quả chưa cao.
Kính thưa các đồng chí thưa toàn thể hội nghị!
Để triển khai Nghị quyết có hiệu quả trong thời gian triển khai 2023-2025 tại diễn đàn này tối xin có một số Đề xuất, kiến nghị và  cũng như đề nghị Đảng ủy Sở Y tế quan tâm và chỉ đạo các đảng bộ, chi bộ trực thuộc một số nội dung.
- Trình HĐND tỉnh đề xuất xây dựng Nghị quyết quy định nội dung và định mức chi sự nghiệp y tế - dân số. 
- Chỉ đạo các cơ sở y tế tăng cường công tác đảm bảo ATVSTP triển khai, chủ động hướng dẫn, đầu tư kinh phí, mua sắm  trang thiết bị phục vụ công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát mối nguy, hậu kiểm sản phẩm thực phẩm đạt hiệu quả.
- Tăng cường kiểm tra công tác lãnh đạo, chỉ đạo của các đảng bộ, chi bộ, các đơn vị trực thuộc trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết; thực hiện chủ trương, đường lối, các quy định của đảng về công tác đảm bảo ATVSTP. 
Xin trân trọng cảm ơi!





